

广东省住房和城乡建设厅

广东省住房和城乡建设厅关于做好 2023 年 春节后房屋市政工程复工复产安全防范 工作的通知

各地级以上市住房城乡建设、城市管理综合执法主管部门，广州、深圳、佛山、惠州、东莞、中山市交通运输局，佛山市轨道交通局，广州、深圳、珠海、河源、东莞、中山、阳江、湛江、茂名市水务局，佛山、清远市水利局，广州市林业和园林局：

为切实做好 2023 年春节后房屋市政工程复工复产安全防范工作，坚决遏制事故发生，根据《广东省安委会办公室 广东省应急管理厅关于做好春节后复工复产安全生产工作的通知》（粤安办〔2023〕24 号）要求，现将有关事项通知如下：

一、增强做好复工复产安全防范工作的政治责任感

2023 年是贯彻党的二十大精神的开局之年，加之全国“两会”临近，做好安全生产工作至关重要、责任重大。各地要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，进一步增强政治责任感，将抓好春节后房屋市政工程复工复产安全防范工作作为全年安全生产开好局、起好步，以更高水平安全保障高质量发展的重要举措，层层传导压力，层层压实责任，做到对安全风险隐患底数清、情况明、措施实，真抓实干防风险、除隐患，坚决遏制事故

发生，切实守住兜牢安全生产底线，维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

二、全力以赴抓好抓紧抓实复工复产安全防范工作

各地要综合施策，以“人员不培训不上岗、设备不检修不运行”为基准，指导督促房屋市政工程参建企业落实落细复工复产安全防范各项工作，坚决做到“六个一”和“六确保”。

(一) 全面落实复工复产“六个一”。各参建单位特别是施工单位在复工复产前，必须召开一次领导班子安全生产专题会议、制定一份周密的复工复产方案、召开一次全体员工大会、开展一次全员安全教育、制定一套应急处置预案、开展一次安全检查，并向属地县（市、区）住房城乡建设主管部门及监督机构报告落实情况。

(二) 严格做到复工复产“六确保”。一是务必确保关键岗位人员到位履职。建设单位项目负责人，施工单位项目负责人、技术负责人及现场专职安全管理人员，监理单位项目总监、专业监理工程师等关键岗位人员必须到位履职，制定复工复产计划，落实安全防范各项措施。二是务必确保危大工程安全管控到位。建设单位必须牵头组织施工、监理等单位针对危大工程，特别是针对城中村拆建工程及涉水、涉边坡、涉隧道等工程进行安全风险辨识，排查可能引发事故的要害部位、薄弱环节、重点设备及人员等，拉出问题清单、制定整改措施，明确责任人及时限，防止“看不清、想不到”的安全事故发生。三是务必确保施工现场安全。施工单位必须对各类施工机械及机具工况进行检查，认真细致做好复工复产前维修、保养和试运行，确认安全后方可投入

使用；要对施工现场用电，特别是总配、分配、开关箱及配电线路等安全状况进行排查，及时化解安全风险隐患；同时，严格落实“三宝、四口、五临边”防护措施，以及防坠落、防打击、防触电等措施，确保施工安全。**四是务必确保工地消防安全。**施工单位必须对施工现场及参建人员宿舍消防安全管理、消防设施设备配备、电气线路敷设等情况进行检查，自觉、及时整改违规使用可燃易燃芯材彩钢板、动火作业、用电用气及电动自行车充电行为，以及火灾防控方面存在的突出风险隐患。**五是务必确保上好“复工复产第一课”。**施工单位必须严格落实安全教育培训规章制度，把上好“复工复产第一课”作为复工的必要条件，加强对参建人员特别是新招和转岗作业人员安全、应急培训教育和技术交底，教育培训不到位的不得开复工。**六是务必确保警示宣传到位。**施工单位必须全面梳理近年发生过的事故或者涉险事件，组织开展警示教育，增强参建人员安全意识，从思想上筑牢安全根基，坚决守好安全生产的第一道防线。

三、依法从重从严打击安全生产违法违规行为

各地要对企业开复工的安全生产条件从严把关，凡发现法定建设手续不齐全、安全生产条件不合格，以及不落实“六个一”和“六确保”措施的，坚决责令停工整改，一律提请我厅暂扣建筑施工企业安全生产许可证，并从重从严惩处。进一步加强安全生产行刑衔接，对拒不按要求消除事故隐患等严重危害公共安全行为，坚决移送司法机关追究刑事责任。同时，要毫不手软、铁腕整治违法转包分包等行为，从源头上遏制安全生产事故发生。

请各地迅速将本通知精神传达至辖区内每一个在建房屋市

政工程工地和全体参建人员，并督促抓好贯彻落实，于2月28日前将贯彻落实情况书面报送我厅工程质量安全监管处。我厅将于近期派出工作组开展工作检查，指导做好房屋市政工程复工复产安全防范工作。

特此通知。



(联系人：林龙宾，联系电话：020-83133732)

公开方式：依申请公开